
O r i g i n a l e  

COMUNE DI VALPERGA 
Città Metropolitana di Torino 

 
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 N. 3     del 26/01/2016 
 
OGGETTO :  
N. 14 INTERROGAZIONI  DEL GRUPPO CONSILIARE  " PRIM AVERA A VALPERGA"  
PRESENTANTE DALL'11/12/2015 AL  24/12/2015.           

 
 
L’anno duemilasedici addì ventisei del mese di gennaio alle ore venti e minuti cinquanta nella sala 
delle adunanze consiliari del Comune suddetto. 
Alla Prima convocazione in sessione Straordinaria e in seduta pubblica, che è stata partecipata ai 
Signori Consiglieri a norma di Legge, risultano all'appello nominale : 
 

Cognome e Nome Presente 
  

Gabriele FRANCISCA - Sindaco Sì 

Isabella BUFFO - Vice Sindaco Sì 

Ivo Sergio CHABOD - Assessore Sì 

Monica Giovanna Carmela VITTONE - Assessore Sì 

Giovanni Antonio MILANI - Assessore Sì 

Mirco CORTESE - Consigliere Sì 

Enzo SCAMARCIA - Consigliere Sì 

Monica VALLERO - Consigliere Sì 

Adriano Marcello ROLANDO - Consigliere 

Walter Giuseppe SANDRETTO - Consigliere 

Giuliano ARIMONDO - Consigliere 

Davide Maria BRUNASSO CASSININO - Consigliere 

Chiara BOGGIO - Consigliere 

Sì 

Sì 

Sì 

Sì 

Sì 

  

Totale Presenti: 13 

Totale Assenti: 0 

 
Risultato che gli intervenuti sono in numero legale: 

• Presiede il Dott. Gabriele FRANCISCA nella sua qualità di Sindaco ; 
• Partecipa con funzioni consultive, referenti, di assistenza e verbalizzazione (art.97, c.4, lett.a, 

del D.Lgs. 18.08.2000, N. 267) il Segretario comunale Dott. Umberto BOVENZI 
 
Il presidente, riconosciuto legale il numero degli intervenuti, dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato. 
 



GC/3 del   26/01/2016/ 

 
 
OGGETTO: N. 14 INTERROGAZIONI  DEL GRUPPO CONSILIARE  " PRIM AVERA A 

VALPERGA"  PRESENTANTE DALL'11/12/2015 AL  24/12/2015.  
 
 
 
Viene data lettura dal proponente consigliere signor Davide Maria Brunasso Cassinino, 
l’interrogazione ad oggetto: “Fondale teatro Barucco”, che viene allegata alla presente 
sotto la lettera A), presentata in data 11/12/2015 prot. n. 7763 dal gruppo consiliare 
“Primavera a Valperga” 
 
L’Assessore Monica Vittone, fornisce la risposta nei termini che seguono: 
 
Non risultano agli atti del Comune documenti  riguardanti  il Fondale e quindi non si può 
conoscere la cronologia degli eventi. 
Tali atti  invece avrebbero dovuto essere emessi  dall’amministrazione comunale in carica  in 
quel momento.  
Da informazioni verbali assunte presso il CESMA, il fondale è stato restaurato durante il 
corso di restauro nell’anno solare 2008, tenuto dalla Dott.ssa Donatella LAMI. 
 
 
Viene data lettura dal proponente consigliere signor  Davide Maria Brunasso Cassinino, 
l’interrogazione ad oggetto: “Impianti sportivi” , che viene allegata alla presente sotto la 
lettera B), presentata in data 12/12/2015 prot. n. 7788 dal gruppo consiliare “Primavera a 
Valperga”  
 
L’Assessore Ivo Chabod, fornisce la risposta nei termini che seguono: 
 
L’associazione Mastropietro, quale gestore incaricato degli impianti sportivi di Valperga, ha 
manifestato l’interesse per proseguire la gestione, la cui scadenza è il 5 febbraio 2016. 
L’amministrazione comunale ha intenzione di prorogare tale gestione.  
 
 
Viene data lettura dal proponente consigliere signor Davide Maria Brunasso Cassinino  
l’interrogazione ad oggetto: “Azienda Agricola Bergamin” , che viene allegata alla presente 
sotto la lettera C), presentata in data 14/12/2015 prot. n. 7794 dal gruppo consiliare 
“Primavera a Valperga”  
 
Il Sindaco, fornisce la risposta nei termini che seguono:  
 
Non è intenzione dell’ing. Rolando  dare i nominativi degli avvocati consultati. Condivido le 
affermazioni del Consigliere Rolando e aggiungo che rispetto alla storia dell’ Azienda Perrod, 
durante il ramo d’affitto,  gestito dal curatore fallimentare, ritengo che in quel periodo  il 
sindaco Brunasso Davide Maria avrebbe potuto essere incisivo e ordinare tutta una serie di 
bonifiche che avrebbero dissuaso qualsiasi compratore. Se le ordinanze fossero state emanate 
in quel periodo, il sig. Bergamin probabilmente non avrebbe investito definitivamente. 
L’attività del sig. Bergamin secondo il piano regolatore, è da ritenersi produttiva inquinanti. 
Eventuali miasmi nell’aria, saranno segnalati alla Città Metropolitana, che ha competenza in 
merito. 
 



 
 
Viene data lettura dal proponente consigliere signor Davide Maria Brunasso Cassinino 
l’interrogazione ad oggetto: “Incidenti SP 460”,  che viene allegata alla presente sotto la 
lettera D), presentata in data 14/12/2015 prot. n. 7795 dal gruppo consiliare “Primavera a 
Valperga”  
 
Il Sindaco, fornisce la risposta nei termini che seguono:  
 
Non è stato intrapreso nessuno provvedimento, in quanto quel tratto di competenza della Città 
Metropolitana, è già provvisto di rotonde a monte e a valle del territorio comunale. 
 
 
 
Viene data lettura dal proponente consigliere signor Davide Maria Brunasso Cassinino 
l’interrogazione ad oggetto: “Defibrillatore” ,  che viene allegata alla presente sotto la 
lettera E), presentata in data 15/12/2015 prot. n. 7851 dal gruppo consiliare “Primavera a 
Valperga”    
 
 
L’Assessore Ivo Chabod, fornisce la risposta nei termini che seguono: 
 
Con decreto del 24 aprile 2013, il Ministero della Salute ha previsto che tutte le società 
sportive dilettantistiche si devono dotare di defibrillatori semiautomatici.  
Nel caso in cui le società non ottemperano a tale compito l’onere passa a carico del gestore 
della struttura sportiva.  
L’amministrazione comunale ha ritenuto opportuno acquistare un defibrillatore 
semiautomatico che verrà posizionato all’interno degli spogliatoi dei campi sportivi. 
Seguirà lettera a tutte le società sportive per informarle del posizionamento e dell’obbligo di 
avere operatori DAE nel loro organico.  
Inoltre si sta valutando l’opportunità di acquistare un defibrillatore semiautomatico da 
posizionare all’interno della palestra scolastica per uso dei plessi scolastici. 
 
 
Viene data lettura dal proponente consigliere signor Davide Maria Brunasso Cassinino 
l’interrogazione ad oggetto: “Comunicazione web”, che viene allegata alla presente sotto la 
lettera F), presentata in data 16/12/2015 prot. n. 7882 dal gruppo consiliare “Primavera a 
Valperga”    
 
L’assessore Monica Vittone, fornisce la risposta nei termini che seguono: 
 
Premesso che a questi canali non ci si iscrive, ma si seguono. 
Gli utenti che seguono i canali attivati dal Comune sono ad oggi:  Facebook  n. 476 mi piace e  
Twitter  n.  5 followers. Il canale Youtube non è ancora stato utilizzato. 
L’aggiornamento dei canali è stato effettuato dalla consulente in base alle indicazioni degli 
amministratori e a seconda degli eventi e necessità, oppure comunicazioni di servizio. 
Le informazioni sono state pubblicate in base ad eventi di associazioni iscritte all’albo 
comunale, eventi di calamità, ordinanze, etc. 
Stiamo valutando l’operatività sul web e la definiremo entro fine febbraio. 
La campagna elettorale di “Insieme per Valperga” è stata basata sul volontariato. 
 
 



Viene data lettura dal proponente consigliere signor Davide Maria Brunasso Cassinino 
l’interrogazione ad oggetto: “Settore finanziario e tributi” , che viene allegata alla presente 
sotto la lettera G), presentata in data 17/12/2015 prot. n. 7937 dal gruppo consiliare 
“Primavera a Valperga”  
 
Il Sindaco, fornisce la risposta nei termini che seguono :  
 
L’amministrazione comunale appena venuta a conoscenza del pensionamento a far data dal 1 
gennaio 2016 della responsabile del servizio finanziario, sig.ra Notari, ha attivato tutte le 
procedure possibili per la sua  sostituzione: 

1) Variazione al programma triennale del personale per la previsione della copertura del 
posto resosi vacante.  

2) Attivazione delle procedure di mobilità  per la ricollocazione del personale di area 
vasta, attraverso il portale del Dipartimento della Funzione Pubblica. 

3) Pubblicazione sul sito istituzione ed invio a diversi enti, dei seguenti  avvisi:  
- Scavalco d’eccedenza  di  n. 1  “Istruttore Direttivo Contabile” -  Cat.  D  -  settore  

finanziario e tributi. Art.1, comma 557,  legge n.  311/2004. 
- Convenzione ex art. 30 del D.lgs. 267/2000 per il settore finanziario e tributi. 
per eventuali incarichi  o convenzionamenti del servizio finanziario con altri enti;  alla 
scadenza del  31 dicembre 2015, non sono pervenute richieste. 

4) In attesa dell’esito delle  procedure di mobilità,  ha affidato provvisoriamente ad una 
ditta esterna, l’incarico di supporto al servizio finanziario.   

 
 
Viene data lettura dal proponente consigliere signor Davide Maria Brunasso Cassinino 
l’interrogazione ad oggetto: “Piazza Unità d’Italia” , che viene allegata alla presente sotto 
la lettera H), presentata in data 18/12/2015 prot. n. 7962 dal gruppo consiliare “Primavera 
a Valperga”  
 
Il Sindaco, fornisce la risposta nei termini che seguono:  
 
Non riteniamo che la Piazza Unità D’Italia, sia lasciata all’incuria.  
In tal senso dovrebbe rallegrarla il fatto che siano state riposte delle piantine nei vasi già  nei 
mesi estivi; inoltre sono stati aggiunti dei cestini portarifiuti per la differenziata, le panchine 
sono state riparate e la Piazza valorizzata.  
Il nuovo impianto di sorveglianza sarà terminato e presentato nei primi mesi dell’anno. Il suo 
raggio di azione comprenderà quasi tutte le vie di accesso al territorio comunale. 
 
 
Viene data lettura dal proponente consigliere signor Davide Maria Brunasso Cassinino 
l’interrogazione ad oggetto: “Programma triennale delle opere pubbliche”,  che viene 
allegata alla presente sotto la lettera I), presentata in data 19/12/2015 prot. n. 7985 dal 
gruppo consiliare “Primavera a Valperga”   
 
Il sindaco, fornisce la risposta nei termini che seguono:  
 
Le opere si evincono dal programma stesso appunto pubblicato. Il finanziamento dipenderà 
dalla finanza pubblica generale e dal nuovo patto di stabilità.  
La ratio è semplice: abbiamo seguito il programma triennale.   
Al momento salvo che per il progetto dei nuovi spogliatoi e della viabilità con passaggi 
pedonali protetti, non esistono studi di fattibilità né sono stati consultati ancora professionisti 
esterni.  



Le opere dipendono dal nostro programma politico amministrativo.  
Per Piazza Unità d’Italia si procederà con un concorso di idee, entro i primi 6 mesi dell’anno.  
Per il percorso turistico e riqualificazione della strada per Belmonte i punti salienti saranno la 
sistemazione del parcheggio per la strada di accesso alla chiesa di San Giorgio, lato castello e 
della salita al Santuario (incrocio delle tre strade). 
Il programma delle opere pubbliche dipende dal nostro programma elettorale che non è 
oggetto di concertazione o scambio politico. 
 
 
Viene data lettura dal proponente consigliere signor Davide Maria Brunasso Cassinino 
l’interrogazione ad oggetto: “Dossi Via Matteotti” ,  che viene allegata alla presente sotto la 
lettera L), presentata in data 21/12/2015 prot. n. 7995 dal gruppo consiliare “Primavera a 
Valperga”    
 
Il sindaco, fornisce la risposta nei termini che seguono:  
 
La motivazione che ci ha spinto a mettere due dossi in via Matteotti è la velocità sostenuta da 
alcuni automobilisti provenienti dal rettilineo verso Cuorgnè (leggere ordinanza). 
Non saranno posti altri dossi in via Matteotti ma in altre strade sì. 
Ogni intervento di questo tipo è concordato tra il Sindaco, la Giunta, il Consigliere Delegato e 
l’Ufficio di Polizia Municipale.” 
 
 
Viene data lettura dal proponente consigliere signor Davide Maria Brunasso Cassinino 
l’interrogazione ad oggetto: “Segretario Comunale”,  che viene allegata alla presente sotto 
la lettera M), presentata in data 21/12/2015 prot. n. 7796 dal gruppo consiliare “Primavera 
a Valperga”  
 
Il sindaco, fornisce la risposta nei termini che seguono:  
 
Lo scioglimento è stato possibile dal 1° gennaio 2016 c.a.  
Il sostituto è il Dottor Bovenzi, che ha ricevuto un incarico a scavalco per 2 mesi. 
 
 
Viene data lettura dal proponente consigliere signor Davide Maria Brunasso Cassinino 
l’interrogazione ad oggetto: “Modifiche alla viabilità” ,  che viene allegata alla presente 
sotto la lettera N), presentata in data 22/12/2015 prot. n. 8016 dal gruppo consiliare 
“Primavera a Valperga”  
 
Il sindaco, fornisce la risposta nei termini che seguono:  
 
Come riferito anche ai giornali locali la revisione della viabilità nel centro storico era un 
cardine del nostro programma. Le vie citate sono strette e inadatte al doppio senso di 
circolazione. 
Abbiamo ricevuto domande verbali da diversi cittadini lì residenti. Qualcuno protestava da 
anni e non ha mai ricevuto risposta. 
Tutte le criticità sono state messe in considerazione e regolamentate con diversi cartelli 
segnaletici. 
 
 
 



Viene data lettura dal proponente consigliere signor Davide Maria Brunasso Cassinino 
l’interrogazione ad oggetto: “Immobile sede C.I.A.C”,  che viene allegata alla presente 
sotto la lettera O), presentata in data 23/12/2015 prot. n. 8040 dal gruppo consiliare 
“Primavera a Valperga”   
 
L’assessore Monica Vittone, fornisce la risposta nei termini che seguono: 
 
La posizione dell’amministrazione sulla vendita all’asta del C.IA.C. è neutra.  
Non sono state valutate altre possibilità, né presi contatti a riguardo. 
Sono state chieste al CIAC notizie in merito e ci hanno comunicato che il CIAC è tutelato da 
contratto di affitto con scadenza nel 2029 e quindi non riteniamo necessaria la richiesta di 
documentazione in merito.  
 
 
Viene data lettura dal proponente consigliere signor Davide Maria Brunasso Cassinino 
l’interrogazione ad oggetto:  “DUP” ,  che viene allegata alla presente sotto la lettera  P), 
presentata in data 24/12/2015 prot. n. 8065 dal gruppo consiliare “Primavera a Valperga”  
 
Il sindaco, fornisce la risposta nei termini che seguono:  
 
Il DUP è stato approvato con deliberazione della Giunta Comunale n. 67 del 17/12/2015 e 
pubblicato all’albo pretorio on-line il 28/12/2015. Tra l’adozione e la pubblicazione sono solo 
trascorsi i tempi tecnici. 
Il DUP,  approvato dalla Giunta, rappresenta il pilastro finanziario per i prossimi anni del 
nostro programma elettorale ma è chiaro che non è oggetto di discussione tra i gruppi 
consiliari 
La maggioranza l’abbiamo costituita intorno ad un programma elettorale condiviso al nostro 
interno e non con altri gruppi consiliari. 
 
 
 



Letto, approvato e sottoscritto 
 

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO COMUNALE 
  

______________________ ______________________ 
__________________________________________________________________________________ 

 
Il sottoscritto visti gli atti d’ufficio 
 

A T T E S T A 
 
• che la presente deliberazione: 
 

*  viene affissa all’albo pretorio on line (art. 32, Legge 69/2009) il giorno   05/02/2016    per rimanervi per 

quindici giorni consecutivi (art. 124, comma 1, D.Lgs. n° 267/2000; 

 

 

 

 

 

Dalla Residenza comunale il  05/02/2016                 Il Segretario Comunale 
 

 
______________________ 

 
__________________________________________________________________________________ 

 
 
Il sottoscritto visti gli atti d’ufficio 
 

ATTESTA 
 

• che la presente deliberazione: 

 

� È divenuta esecutiva il giorno _________________________; 

decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (art. 134, comma 3, D.Lgs. n° 267/2000); 

 

� È stata dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, comma 4, D.Lgs n° 267/2000). 

 

 

Dalla Residenza comunale il  05/02/2016                   Il Segretario Comunale 

______________________________ 

__________________________________________________________________________________ 


